Tavolo delle politiche per le persone anziane
      Programmazione degli argomenti:

· 1° incontro, 16/03/06: a) Presentazione, b) Promozione di azioni rivolte alla popolazione anziana attiva,  c) Domiciliarità I° parte (anziani autosufficienti);
· 2° incontro, 23/03/06:   a) Domiciliarità II° parte (anziani non autosuffcienti), b) Servizi complementari e di sostegno alla domiciliarità;
· 3° incontro, 30/03/06:  a) Una cerniera tra Domiciliarità e Residenzialità: UVG, Degenze socio-sanitarie extra-ospedaliere, Interventi e servizi di sollievo, Pronta accoglienza post DEA; b) Problematiche degli anziani affetti da Demenze e dei loro Familiari;
· 4° incontro, 06/04/06 a) Semiresidenzialità,  b) Residenzialità I° parte (rete territoriale, integrazione servizi residenziali e territoriali, integrazione socio-sanitaria, integrazioni con il Terzo Settore);
· 5° incontro, 13/04/06 (anticipabile al 12/04): a) Residenzialità II° parte (identità e autonomia, qualità, ruolo attori, dinamiche organizzative, aspetti economici); 

· 6° incontro, 20/04/06: a) Una ricomposizione: Accesso ai servizi, Informazione, Continuità presa in carico, Guida nei percorsi; b) Documento di restituzione per la 3° sessione della Conferenza di Piano;
